
第４５回原子力委員会定例会議議事録（案） 
  
１．日 時   １９９９年７月２７日（火）１０：３０～１１：２０ 
 
２．場 所   委員会会議室 
 
３．出席者   藤家委員長代理、依田委員、遠藤委員、木元委員 
  （事務局等）科学技術庁 
         原子力局 
         政策課 天野課長、大島 
         原子力調査室 森本室長、板倉、池亀、岡本 
         原子力安全局 
         防災環境対策室 明野室長、倉田、高山、伊佐 
        吉舗専門委員 
 
４．議題 
（１）平成１２年度原子力関係予算ヒアリングについて（放射能調査研究費） 
（２）日本原燃（株）の六ヶ所再処理工場の工事進捗状況について 
（３）その他 
 
５．配布資料 

資料１ 平成１２年度放射能調査研究費原子力委員会ヒアリング資料 
資料２ 日本原燃（株）の六ヶ所再処理工場の工事進捗状況について 
資料３-1  第４３回原子力委員会臨時会議議事録（案） 
資料３-2 第４４回原子力委員会臨時会議議事録（案） 

 
６．審議事項 
（１）平成１２年度原子力関係予算ヒアリングについて（放射能調査研究費） 
 標記の件について、防災環境対策室より資料１に基づき説明があった。これに対し、 

放射能調査は長年にわたる地道な仕事であり、継続性が重要である。 
通常時の放射能レベルとの比較を行うことが重要であり、一般の方の関心も高い。例え
ば、何か起きた場合、どこにアクセスすれば最新のデータを入手できるのか。 
（防環室）各省庁のデータは防災環境対策室で集約しており、問い合わせの窓口と考え
ていただいてよい。 
全てのデータが公開されるのか。 
（防環室）直接測定値を公開してもわかりにくいので、過去のデータとの比較等の整理



を行った上で発表している。インド・パキスタンの核実験の際には、測定値の最大値と
最小値の範囲が、通常時の測定値の変動範囲に含まれており、影響がない旨を示す資料
をプレス発表した。 
通常時においても、一般国民が放射能レベルを把握することは可能か。 
（防環室）可能である。また、年一回公開で成果発表会を実施しており、都道府県や各
研究機関の研究成果が発表され、冊子とされている。 
酸性雨の測定データについては頻繁に目にするが、放射能に関するデータに触れること
は少ない。 
（防環室）今後分かり易い情報提供を心がけるようにしたい。 
測定データを比較検討して発表するまで、時間はかかるのか。 
（防環室）原子力軍艦寄港地の放射能測定結果などについては、原子力軍艦などが寄港
すれば毎日、現地及び当庁において、プレス発表を行っている。 
原子力軍艦の寄港により、最近異常値が観測されたことはあるのか。 
（防環室）原子力軍艦起因の異常値が観測されたことはない。 
平成１０年度、平成１１年度の予算総額はどのくらいか。 
（防環室）平成１０年度は１１億６千万円、１１年度は１１億８千万円でほぼ横這いで
ある。 
省庁再編後において、環境省の調査と他省庁の調査の間で、内容の重複はないのか。 
（防環室）環境省の調査は、既存の施設等を利用して、遠隔地や離島で行おうとするも
のである。 
離島での調査等で測定点を増やすのはよいことだが、従来の測定と性格的に同じであれ
ば、将来は全体として一本化するのが合理的ではないか。 
（防環室）今後の展開においては、意味のある場所で測定を行い、よりきめ細かなデー
タを集め、調査を充実させていくこととなるだろう。 
環境省が放射能調査に関与することについて、何らかの方針があれば、議論しやすいと
思う。 
民間のモニタリング施設のデータも把握し、集約しているのか。 
（防環室）事業者及び自治体による原子力施設周辺の環境モニタリングの結果について
も、分析センターにおいて集約している。 
東南アジアでのモニタリングなど、国際的なデータの共有化はあるのか。 
（防環室）そこまでは実施していない。 
地味な仕事だけに、モラルの維持が重要である。 
（防環室）平常時においては、都道府県などにおける予算配分のプライオリティが落ち
ることが悩みであり、重要性を理解していただけるよう努力している。 
集中豪雨により放射線量率の測定値が上昇することがあると言われたが、因果関係は誰
が判断するのか。 



（防環室）降雨計などと比較し、専門家が判定する。 
放射能濃度の上昇により、隣接国での事故などを検出することは可能か。 
（防環室）放射線計測の技術は向上しており、細かな変動まで検出が可能である。なお、
隣接国などで事故などがあれば、早期通報条約に基づき、連絡がある。 

 等の委員の意見及び質疑応答があった。 
（２）日本原燃（株）の六ヶ所再処理工場の工事進捗状況について 
 標記の件について、原子力調査室より資料２に基づき報告があった。 
（３）議事録の確認 
 事務局作成の資料３-1 第４３回原子力委員会臨時会議議事録（案）及び資料３-2 第４４
回原子力委員会臨時会議議事録（案）が、一部修正の上了承された。 
 


